

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5' y 6'.

Extranjero y U-

tramarr: id: 3' 9'.

# El Liberal de Reus

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y ad-  
ministración é imprenta  
laza de la Constitución  
(pórticos).

Anuncios y comunicados  
precios convencionales

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Domingo 18 de Septiembre de 1898

Núm. 418

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia  
Abierta toda la noche  
REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80, junto á la plaza de Ca-  
taluña.-REUS  
TELEFONO NUM. 13.

### NUEVO PELIGRO

Mucho se engañará el que crea que firmada la paz y perdidas las colonias podremos descansar tranquilos sin pensar más que en curarnos de las heridas recibidas en las pasadas aventuras ó sin pensar en nada absolutamente, según nuestra costumbre. No hay que hacerse ilusiones. Las desdichas sufridas engendrarán otras mayores si no empleamos todas nuestras fuerzas en evitarlo. Tras de lo de Manila vino lo de Cuba, tras lo de Cuba lo de Filipinas y en pos de lo de Filipinas y lo de Cuba, la guerra con los Estados Unidos. ¿Qué podrá venir ahora? Esta pregunta deben hacerla cuantos españoles tengan conciencia de la situación de la patria y voluntad de impedir su completo aniquilamiento.

Mantener á España aislada de la política universal, ha sido uno de los más funestos errores de nuestros políticos. Solo por esto pasarán á la Historia, acompañados de descrédito el partido conservador y el regido por el señor Sagasta. Más sería injusto cargar la culpa enteramente á estas dos máquinas de Gobierno.

Gran parte de ella debe caer sobre la nación que nunca ha dado muestras de querer nada en orden á las relaciones exteriores, siendo largos años masá inerte que se dejó remover y modelar sin hacer demostración alguna de vida. Las voces de los que protestábamos del aislamiento

escasas y débiles, no hallaban eco en nadie. La opinión, dormida y atontada, rechazaba los avisos con disgusto ó los tomaba en broma. Los periódicos, sus órganos, no se dignaban prestarles gran atención. Digámoslo en prueba de imparcialidad; Además, el decirlo ahora es la única compensación posible de los desvíos sufridos por los que pretendíamos publicar nuestros consejos y advertencias, tan claros en ocasiones como estos que vieron la luz en 1886, cuando la Restauración parecía á muchos obra afortunada de un gran estadista: «Para mí lo verdaderamente funesto y peligroso sería la concentración de la nación en sí misma, si esto fuese posible que no lo es.

España posee colonias. Si quiere continuar poseyéndolas ha de costear escuadras, fortificar puertos y tener política colonial. Si prescindiese de ello se quedará sin colonias, que irán poco á poco pasando á manos de otras potencias... La política de concentración y aislamiento, cuando es sostenida con empeño, conduce á esto... Nada, pues más expuesto á conflictos y á desastres.

Para el público aquellas ideas eran como si no se publicasen, porque pasaba por ellas los ojos sin leerlas. Para los políticos, delirios patrioteros. Para los veteranos de las redacciones, «latas» de un desconocido. Para todos doctrinas sin autoridad, y por tanto, sin valor alguno. La autoridad la tenían estancada entre los señores Castelar y Cánovas, sin permiso de los cuales nadie podía pensar nada de nada.

Del desastre surgió el arrepentimiento. El

señor Silvela en el Parlamento y el general Polavieja en su Manifiesto han proclamado la doctrina de que no podemos seguir á slados, so pena de acabarnos de morir. ¡Cara nos ha costado la conquista de la verdad!

Esta felicísima España, intangible en su soledad, parecía vista de fuera, el cadáver de un pueblo. No se sabía que se propusiera nada; no se asociaba á ninguna de las grandes empresas en que tra-bajaban los demás; no daba ninguna señal de vida ni en el Estrecho, en el Pirineo ni en la frontera occidental. No dando señales de vida tuvieronla por muerta y fué moda hablar en los periódicos y revistas extranjeros del reparto de nuestras posesiones, no olvidando las islas adyacentes.

Uno de los primeros africanistas del mundo, Gerardo Rohlfs, llegó á negar que tuviésemos derecho á colonizar ni siquiera en Marruecos.

Aquí no nos dábamos cuenta de que en Europa y en América se disponían á heredarlos. Continuábamos ateniéndonos á la política para uso interno y á los grandes hombres que nosotros mismos nos habíamos hecho. Hasta llegamos á pensar en salir de nuestro ensimismamiento transformados por arte de magia en potencia de primer orden. Nada de términos medios, no consentidos por nuestra ingenua arrogancia: ó nivelados con Portugal y Grecia ó á la altura de Rusia y Alemania. Lo que á éstas costó siglos de trabajo constante y sacrificios inmensos, habíamos de lograrlo de la noche á la mañana sin

preparación, por gracia especial de la Divina Providencia.

Aquel ensueño pasó pronto. Fué cosa de unos meses. Optamos por seguir no siendo nada, en vista de que para ser algo había que gastar muchas energías, y Europa y América, volvieron á asomarse de cuando en cuando á la frontera á ver si ya oía á muerto. Eso era antes de la catástrofe. Dedúzcase de ahí lo que será ahora, despues de haber dado al mundo el espectáculo de nuestra impotencia.

La situación geográfica de la Península, que observadores superficiales suponen favorable á seguridad del territorio español es causa de serias inquietudes para el que la estudia con algún detenimiento. Por sus extensas costas linda con todas las naciones marítimas, señaladamente con Inglaterra. Puede decirse que las fronteras de esta pasan por nuestras mismas playas. En el Mediterráneo tenemos, además de tan peligrosa vecindad, la de Francia y la de Italia. Refuéznanse las escuadras, aumentanse las fortificaciones de los puertos, aperciábanse los poderosos á la guerra. España ha permanecido y permanece inactiva, con su litoral del cabo de Creus al de Trafalgar indefenso, las Baleares á merced de cualquier golpe de mano y el Estrecho en poder de enemigos tradicionales.

Sólo la cuestión del Estrecho bastaría para tener en constante alarma á los gobernantes y á la opinión pública de una potencia, aunque fuera de primer orden. Sobre la Entrada del Mediterráneo convergen hoy las opuestas ambi-

acababa un dibujo que había de remitir á su socio. Yo estaba aquí, trabajando en una labor, á la aguja. En el sitio que os encontráis, las cortinas estaban echadas, como lo están ahora mismo. De repente entre las dos cortinas, vi pasar una mano que las apartaba...

—De esta manera, dijo el señor Menestrau retrocediendo algo. Al mismo tiempo, se quitó un guante y apartó la cortina, su mano era blanca y fina, mano aristocrática con dedos delgados y uñas cortadas á forma de almendra, todo lo contrario del pulgar deforme que más de una vez se había aparecido á Camila en sus sueños.

—Si, murmuró la señorita Monistrol; así fué y lo único que pude distinguir del asesino.

—Qué decidís, no visteis su cara?

—No; arrojándose sobre mi padre, volcó la lámpara... se apagó... y...

—Cómo esperáis pues encontrarle?

—Tiene manos de urangután y me bastará verlas, para decir «Es este» sin equivocarme.

—Efectivamente, es esta una particularidad que podrá servirnos... si llegamos á encontrarle.

—Lo dudáis?

—Temo que la expedición de esta noche, le haya hecho huir... si era el que ocupaba la casa arruinada de que me habeis hablado.

—No importa: mis amigos se han quedado allí y yo no les dejare.

—Vengo á buscaros para conducirlos allí. Habría ido solo, pero no sé con certeza el punto en que está situada la casa: me la enseñareis y avisaremos.

—Gracias; no esperaba menos de vos; estoy á vuestra disposición.

—El carruaje que me ha conducido aquí nos llevará á la puerta Saint-Ouen: una vez allí; continuaremos á pié y me indicareis el camino.

pre la esposa del generoso socio de su padre, y rechazar las buenas intenciones de Julián que le ofrecía sus servicios.

—Adios señorita, dijo la señora Gémozac. Siento mucho el haberos molestado. Sin duda esperais á alguien y es tiempo de que le cedamos la plaza.

—Os equivocais señora, dijo Camila poniéndose colorada.

—No me engaño, no. Mirad! os vienen á ver en coche.

Efectivamente un carruaje se habia detenido ante la empalizada que rodeaba el patio, en la portezuela apareció una figura que la señorita Monistrol reconoció perfectamente y que desapareció enseguida.

—Molestáramos á este caballero, dijo la señora Gémozac. Ven hijo mío! Nada tenemos que hacer aquí.

Esta vez Julián siguió á su madre sin decir ni una palabra, y Camila humillada les vió subir al coupé que les habia llevado.

El visitante que les habia huir, habia bajado vivamente la cortinilla, y se ocultaba en el fondo del carruaje.

—Es él! exclamó Camila. Teme molestarme mostrándose. [Por fin encuentro un defensor más serio que este jóven, que pretende amarme, y que aun confía en la policía para detener á Zig-Zag.

El coupé de la señora Gémozac partió al galope y Camila creyó ver que Julián se asomaba á la portezuela para ver si divisaba al hombre que se ocultaba en el coche.

Sentía un remordimiento por haber disgustado al hijo é irritado á la madre, siendo así que hubiera podido sin avergonzarse nombrado á este visitante y hasta presentárselo. Para explicarles esta visita hubiera sido necesario contarles los acontecimientos de la noche anterior y temía que los interpretaran mal. Por lo demás juzgaba inútil hablarles de una expedición que hasta entonces no habia tenido otro resultado que el de ser la desgracia de un hombre y de un niño.

Además estaba contenta al ver llegar á su salvador. Puede que

ciones de Francia y de Inglaterra, interesándose además en el litigio Alemania, Italia, Rusia, Austria y también los Estados Unidos. Si el conflicto estalla, cada cual procurará sacar de él cuanto partido pueda. Dado el primer golpe, que bien podría ser en Tánger, los demás invocarán la de las compensaciones y las tomarán a costa de los ribeños débiles, es decir, de Marruecos y de España. Francia irá a Fez. Inglaterra, si no cree bien asegurada, extenderá la garra a Sierra Carbonera y Algeciras. Tampoco se puede considerar segura Ceuta, a pesar de ser tan fuerte, porque para tomarla demostración naval bastaría.

¿No bastó el anuncio de la venida de Watson para disponernos a una paz en la que perdemos, si nos exigen las Filipinas, la mitad del territorio?

¡Si al menos estuviéramos seguros de la paz anterior! Pero no lo estamos. Sobrados materiales han amontonado nuestras desgracias para que no sea de temer un gran incendio en cuanto sale la menor chispa.

Si así sucediese, las consecuencias serían peores que nunca, porque nuestro descrédito es mayor y porque un reparto de España bien entendido, podría concertar las supuestas codicias.

Inglaterra, que no duerme, tiene los ojos fijos en la Península. El tratado que se supone celebrado entre los gabinetes de Londres y de Lisboa, será la mejor prueba de ello si se confirma. Portugal recibirá el socorro de dinero que necesita para seguir viviendo y en cambio dará las inmensas colonias que aun le quedan en el África Oriental, el territorio peninsular para base de operaciones en el caso de intervención europea en España y Lisboa para refugio y aprovisionamiento de sus escuadras, a las que no bastarán ya Gibraltar y Tánger el día en que la costa marroquí, del Muluya al Sahara, sea francesa.

De este modo, mientras los dos reinos peninsulares siguen apartados, receloso el menor, indiferente el más extenso, las demás naciones se entretienen en extirparles cuidadosamente las colonias, disponiéndose quizás a operar en ellos mismos, si se presenta ocasión favorable.

Chamberlain y Salisbury han tenido ya la bondad de anunciar la operación. Esta sinceridad no puede agradecerse, por lo alarmante. Gentes tan reservadas deben fiar mucho del éxito, cuando no cuidan de guardar el secreto. ¡Tal concepto tienen de los futuros operados!

G. REPARAZ.

## Las elecciones de la Dieta prusiana

### Inglaterra y Francia en Africa

Están próximas las elecciones para la renovación de la Dieta prusiana, y a pesar de ello no se conoce todavía de un modo definitivo la actitud de los diversos partidos tomarán y cuales

serán las coaliciones que hagan entre sí, coaliciones que en Alemania nunca dejan de hacerse en el período electoral. Lo más importante, después del relativo triunfo que acaban de obtener en las elecciones para la renovación del «Reichstag» y después sobre todo del discurso que el otro día pronunció el Emperador Guillermo anunciando medidas muy enérgicas para impedir en el campo la propagación del socialismo, es naturalmente saber la línea de conducta que piensa seguir en esta ocasión el partido socialista. Por de pronto, vemos que se hallan en completo desacuerdo, dominando sobre todas las demás, dos grandes tendencias. Una, la que prefiere luchar por su propia cuenta; otra, que cree mejor aliarse, donde se pueda, con los partidos liberales. Más tras tanto, las resoluciones adoptadas por los grandes círculos socialistas son contradictorias entre sí, y no es esto lo peor—para los parciales de la idea—sino que entre los órganos del partido se han cruzado ya frases bastante duras, lo cual indica que entre los socialistas alemanes no es completa la unidad de miras, y esto como es natural ha de perjudicar muchísimo a su causa en el éxito de las próximas elecciones.

Los demás partidos se hallan también indecisos, como si en la política prusiana reinasen vientos de indecisión ó de indiferencia. ¿Significa esto acaso que el país se halla cansado ya de tantas luchas electorales ó que ha perdido la fe en los procedimientos? De todo ello parecemos que hay un poquito. Ya veremos, no obstante, si a última hora se anima algo la lucha.

En antecedente ya nuestros lectores, por el artículo que publicamos ayer, de la cuestión que hasta tal punto ha agitado a los ingleses por creer que se compromete la costosa empresa que su nación está llevando a cabo en el África, en provecho de sus intereses industriales y comerciales, debemos decirles hoy que la prensa londinense no baja todavía el tono, ni piensa en hacerlo. Casi todos los periódicos recuerdan que sir Eduardo Grey dijo un día que: todo obstáculo que en el alto Nilo pusiera Francia a la política inglesa, sería considerado como acto de enemigo.—Lo que se guardan bien de recordar esos periódicos ingleses es que las tales palabras, que ahora sacan a relucir con tan declarada intención, fueron pronunciadas en un discurso dicho ante la Cámara de Comunes no teniendo otro valor que el que le dá esa circunstancia, ya que hasta ahora, como fácilmente se comprenderá, no han sido estampadas en ningún documento oficial dirigido al Gobierno francés... y la diferencia no es escasa ciertamente.

No puede desconocerse, y ya lo digimos ayer, que el hecho supuesto de la ocupación de Fachoda por una misión francesa tiene una importancia extraordinaria, tanto por lo que significaría, en el caso de que Francia quisiese mantener la ocupación, como por la importancia posi-

tiva del hecho, pues se recordará que Fachoda es un punto estratégico de gran valor, situado á 600 kilómetros hacia el sur de Kartum, en la ribera del Nilo. De manera que, suponiendo exacto que se trata de la misión Morchoud y suponiendo también que se niega á evacuar la plaza, de la cual pretende haberse apoderado legalmente y en nombre de Francia, el hecho es gravísimo y tanto puede perjudicar á la política inglesa en el África que, realmente, compréndese lo mucho que preocupa la cosa en los círculos políticos de Londres, como también que la opinión se haya por ello profundamente conmovido.

Repetimos, sin embargo, que no creemos que de ahí nazca conflicto alguno serio entre los franceses é ingleses, porque no conviniendo á ninguno de los dos pueblos, los gobiernos de Londres y de París harán lo posible para evitarlo. De tal modo estamos convencidos de ello, que hacemos nuestra la afirmación de un periódico inglés, «The Sunday Times», quien dice, hablando de este asunto, que en caso de convertirse en cuestión internacional, será amigablemente resuelta.

## Los sucesos de Tortosa

A las doce próximamente de ayer mañana se originó un tumulto en la Casa Consistorial, mientras se terminaba el trabajo relacionado con el acta de la sesión general de escrutinio celebrada anteaayer.

Por una cuestión de detalle que no tiene la menor importancia, los partidarios de las exaltaciones y de los temperamentos belicosos, han provocado escenas violentas y episodios que hubieran podido ser origen de complicaciones graves.

Algunos grupos soliviantados, han acometido al Alcalde accidental, nuestro buen amigo D. Juan Curto, y ha sido necesario defenderle de la brutal agresión. Los dependientes de la Alcaldía. Han dejado oírse algunos tiros y gritos de socorro, ha habido bastante alarma en las calles contiguas, se han producido carreras y cierrres de puertas, y se ha avisado enseguida lo ocurrido á la Guardia civil, Gobernador militar, Juez de instrucción y Alcalde propietario señor Kies, quienes al momento se han personado en la Casa Consistorial, quedando el orden restablecido.

El suceso se ha contado de varias maneras, dando origen á animados y vivos comentarios. El Alcalde señor Kies se ha dirigido á los grupos desde la calle, aconsejándoles, se retiraran tranquilamente, y diciéndoles que él más que nadie era una garantía de seguridad en el cumplimiento de la Ley.

La población sensata é imparcial, la gran masa neutra, que no deja sugestionarse por los apasionamientos, condena como nosotros esa al-

garada, fruto de incomprensibles intransigencias.

Caiga todo el peso de la ley sobre los autores y responsables de la censurable empresa, pues con procedimientos perturbadores, nada levantado ni provechoso puede perseguirse.

El Juzgado de instrucción y la autoridad militar instruyen las diligencias correspondientes, y á ellos incumbe obrar con tesón y energía para sostener el principio de autoridad á la altura necesaria.

El Sr. Curto, un tanto emocionado por el atropello de que ha sido víctima, se ha retirado á su casa, al poco rato de ocurrir los hechos que relatamos.

La Guardia civil, y algunos soldados de esta guarnición, han ocupado la calle de la Ciudad hasta las tres de la tarde que han recibido orden de retirarse.

El Alcalde Sr. Kies ha estado muy prudente y oportuno.

No terminaremos, sin protestar energicamente contra ese desbordamiento de pasiones políticas, que sin causa justificada, llegan al extremo del enardecimiento y de la exaltación.

## CRÓNICA

En la tarde de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la infortunada joven doña Consuelo Grau Canals, cuyo fallecimiento tuvo lugar anteaayer, y del cual habíamos ya dado cuenta.

Al entierro asistió numerosa comitiva de amigos deseosos de pagar el último tributo á su buena memoria y de demostrar el pesar que les ha causado su irreparable pérdida.

Reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Por la junta de gobierno de la Sociedad «El Alba» hemos sido invitados para asistir á la función que se celebrará hoy, poniéndose en escena el precioso drama «L'Hostal de la Coixa» cuyos autores son nuestros estimados amigos señores Luis Quer y Buenaventura Sanromá.

Esta mañana, á las diez de la mismatendrá lugar en el salón principal de casa número 6 de la calle de la Creu Vermella, conocida por Casa Dimas, una reunión magna de los vicultores, con objeto de acordar la línea de conducta que deben seguir los tenedores de orujo (brisa) en vista del bajo precio en que hoy se encuentra, que es aproximadamente la mitad del que se vendió el año pasado.

Dicha reunión ha sido convocada por la Junta Directiva de la «Asociación Agrícola de Reus y su comarca» no obstante lo cual podrán asistir á la misma todos cuantos á quienes interese dicho asunto, aunque no pertenezcan á dicha sociedad agrícola.

le traía noticias de los amigos desaparecidos y ella tenía tantas cosas que contarle!

El joven esperaba para bajar, que el coupé estuviera lejos, y cuando se presentó, la señorita Monistrol ya había andado la mitad del camino.

Menestreau se presentó con el sombrero en la mano, y Camila pudo apreciar sus ventajas físicas mucho mejor que no lo había hecho á la claridad de una luz de gas de la avenida de Clichy. Aun le pareció más guapo. Su fisonomía naturalmente simpática había tomado una expresión afectuosa y grave. Apenas sonreía, y sus ojos intentaban leer en el pensamiento de la joven, que le miraba sin bajar los suyos.

—Perdonadme por haber venido tan tarde, señorita. No he venido esta mañana por el temor de turbar vuestro sueño. Debíais tener mucha necesidad de reposo y aun temo haber llegado demasiado pronto, pues os he molestado... no estabais sola.

—Estaba con la señora Gémozac y su hijo. Mi padre cuando fué asesinado acababa de asociarse con el señor Gémozac para explotar un procedimiento del cual era inventor, y el joven que acabais de ver, vino en mi ayuda en la noche del crimen. Pero hablo de cosas que ignorais pues esta noche no os he podido contar mi historia.

—Únicamente me habeis dicho que perseguiais al asesino de vuestro padre.

—Mi historia es corta y simple. Una noche penetró un asesino en nuestra casa. Se echó sobre mi padre, le estranguló y se escapó. Yo le perseguí hasta la plaza del Trono, en donde él se escondió en una barraca de saltimbanquis. Yo entre allí, quise hacerle detener. Nadie me escuchó y poco faltó para que me pusieran presa. El señor Gémozac se encontraba allí por azar y me protegió sin conocerme... Pero cuando regresé aquí acompañada por él encontré á mi padre asesinado.

—Esto es espantoso! Como es que no denunciasteis al asesino?

—Estuve algunos días entre la vida y la muerte. Cuando pude

obrar era demasiado tarde. Habían interrogado á un clown que yo había señalado y le pusieron en libertad. Ayer por primera vez pude entrar en campaña... y vos sabeis como acabé el viaje que emprendí...

—Sobre las indicaciones de dos personas que os acompañaban según supongo...

—Sí, un hombre que formaba parte de la troupe de Zig-Zag!

—Qué nombre más singular!

—El asesino tiene otro, pero yo solo conozco su nombre de campaña. El miserable se escapó con la esposa de uno de sus camaradas... el que me ha informado. Este pobre hombre tiene un hijo de doce años que ha desaparecido como su padre. Pero, perdonadme caballero... No pensaba en suplicaros que entrarais en mi casa.

Al decir esto se dirigió hacia la casa. El señor de Menestreau le acompañaba y encontraron en la puerta á Brígida que se sorprendía de la ausencia prolongada de la señorita Monistrol y que quedó sorprendida al verla venir en compañía de un elegante joven.

La buena mujer se hubiera podido sorprender al ver entrar á su señora acompañada de un elegante joven en el salón en el cual acababa de dejar entrar á la señora Gémozac. Pero no había asistido á la entrevista de Camila con la madre y el hijo y además no entendía nada en materias de educación.

Camila le condujo directamente al primer piso y le hizo atravesar el comedor en el cual no comía desde la noche del crimen.

—Allí se escondió el asesino, le dijo.

—Como se las compuso para entrar? preguntó el señor de Menestreau. Vuestra doméstica no había cerrado la puerta de la casa?

—No teníamos criada. Esta que acabais de ver, solo hace unos días que está aquí. Mi padre no pensaba en guardarse. No poseíamos nada que pudiera tentar á un ladrón. Desgraciadamente aquel día recibimos veinte mil francos del señor Gémozac. Como lo supo el asesino? Lo ignoro pero de fijo lo sabía. La escena pasó de la siguiente manera: mi padre estaba sentado delante de esta mesa;

El día primero de Octubre próximo, á las ocho en punto de la noche, se abrirán las escuelas públicas municipales de adultos que en esta ciudad dirigen los profesores D. Enrique Bajés y D. Salvador Navarro, los cuales están respectivamente instaladas en el ex-convento de San Francisco y en el edificio conocido por «La Lonja».

Los que desean inscribirse en la matrícula de las mencionadas escuelas, podrán verificarlo todos los días laborables, desde mañana lunes, de ocho á nueve de la noche.

Ayer en una casa de campo de este término municipal, propiedad de don Miguel Ventura, se arrojó á una noria establecida en la misma un joven llamado Francisco Gatell Coll.

Cuando de ello se apercebieron algunos vecinos lo estrajeron pero ya sin vida.

Ignoramos los motivos que obligaron al joven Gatell á tomar t n fatal resolución.

De Berlín telegrafían diciendo que ha llegado ya á Breslau el Emperador Guillermo, para asistir á las maniobras militares que han de hacerse allí.

En el discurso con que ha contestado al del «burgmaister», ha declarado el soberano de Alemania que es de imperiosa necesidad combatir con energía toda tendencia ó propagandas subversivas, que han originado ya varios asesinatos, el último el de la Emperatriz austriaca.

Comunican de Utrera, que estando hablando un joven de 26 años con su novia, le disparó un tiro de pistola, quedando muerta en el acto.

El matador se disparó un tiro en la sien derecha, que le destruyó el cráneo por completo.

En Torroja ha dado una mujer á luz, después de un parto laborioso, tres niños, uno de los cuales carecía por completo de bóveda craneana, teniendo, por lo tanto, el cerebro al descubierto, á pesar de lo cual vive aún al escribir estas líneas y ha llorado varias veces. Este fenómeno, cuyo aspecto es verdaderamente extraño, tiene, además de lo dicho, los ojos abultados, pero sin rudimientos siquiera de córnea.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1054'25.

El general Polavieja ha recibido varios telegramas de Sabadell, en los cuales el Gremio de fabricantes y la Cámara de Comercio de la indicada población felicitan al ex-Gobernador general de Filipinas por la publicación de su manifiesto, mostrándose completamente conformes con sus planes económicos y administrativos que han de regenerar el país.

Hace muchos años que no se ha experimentado una sequía como la del presente.

Por la falta de lluvias y por el exceso calor, el río Miño es vaneable por varios puntos en que no lo ha sido nunca.

El Guadalquivir vá tan angosto, que muchas de las fábricas de harina y batanes, están paradas.

Cosa semejante ocurre con el Tajo y el Guadiana.

El Ebro no tan solo es vadeable por muchos puestos, sino que no hay memoria de estiaje como el de este año.

El Segre también experimenta los efectos de la sequía, siendo escasísimo el caudal de aguas que baja por su cuenca.

El Ayuntamiento de Tarrasa ha acordado obsequiar con una espléndida comida á cada uno de los soldados repatriados que pasen por aquella estación de la línea del Norte.

Cuando se haga en favor de aquellos infelices, merecerá la aprobación de todos los buenos españoles, que se conducen del estado en que regresan á la Península los bravos defensores de la patria.

Escriben de la importante villa de Arbeca que han resultado sumamente espléndidas las fiestas celebradas con motivo de la inauguración de un monumental depósito de aguas potables para el abastecimiento público, habiendo sido realizadas por la presencia de dos compañías de tropa y un escuadrón de caballería, que al mando de un comandante tomaron parte en todos los festejos y especialmente en la procesión, que fué lucidísima.

Aquel vecindario, en agradecimiento á la fina atención de los soldados, celebró el último día un solemne aniversario en sufragio de las

víctimas de Cuba y Filipinas, predicando una elocuentísima oración fúnebre el doctor prebendado de la Catedral Ilerdense M. Iltre. Dr. don Ramón Llobet.

Grande fué también la afluencia de perdiseros de toda la comarca que acudieron á dicha villa para aprovechar las abundantísimas limosnas que se distribuyeron durante las fiestas que acabamos de reseñar á grandes rasgos.

No queremos terminar sin establecer un paralelo entre la conducta del Ayuntamiento de dicha villa y el Cabildo municipal en un asunto de tan vital interés como las aguas potables, deduciéndose del mismo que nuestro Ayuntamiento tiene mucho que aprender del de aquella apartada villa.

Anteayer fueron proclamados diputados provinciales, por el distrito de Falset Gandesa, los señores don Luis Cañellas Tomás, don Federico de Magriñá, don Miguel Barceló y don Juan Merolés; y por el distrito de Reus, los señores don Teodoro Caballé y don Sebastian Montaner.

Terminado el periodo de veda para la pesca empezó la llamada del «Bou» en las playas de San Carlos de la Rápita y Ametlla.

Y entretanto nuestros pobres pescadores han de esperar que llegue el 1.º de Octubre para poder dedicarse á esta operación, cosa imprescindible y anómala, y que no sabemos explicar, y que irroga innumerables perjuicios á esta tan sufrida clase.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Tomás.  
Santo de mañana.—San Genaro.

COMERCIAL

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 16

Vapor español «Rivera», de 501 toneladas, capitán M. Baldó, de Barcelona con tránsito, consignado á los señores Mac-Andrewes y compañía.

Goleta española «Joven Pepita», de 73 toneladas, p. A. Nadal, de Port-Vendres, con bocoyes vacíos, consignado á don Antonio Maríné.

Vapor francés «Le Lión», de 1.339 toneladas, capitán Dumont, de Filadelfia y escalas, con petróleo en bruto, su agente D. José M.ª Ricomá.

Vapor ruso «Ariadne», 1.123 toneladas, capitán Grankolm, de Marsella, con tránsito, lo despachan los señores Boada Hermanos.

Despachadas

Vapor «Alvarado» para Londres y escalas, con vino y avellana.

Vapor «Rivera» para Glasgow y escalas con vino y avellana.

Polacra goleta «Jeune Lucienne» para Port-Vendres, con vino.

Bergantín goleta «Nuevo Talet» para Orán, en lastre.

Laud «Joven Pepita» para Vinaroz, con tránsito.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres . . . . .	90 dfr	00'00	opers.
» . . . . .		dfr	00'00 »
París . . . . .	90 dfr	00'00	»
» . . . . .	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense . . . . .	750
Industrial Harinera . . . . .	500
Banco de Reus . . . . .	475
Manufacturera de Algodón . . . . .	100
C.ª Reusense de Tranvías . . . . .	
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100 . . . . .	150
Sociedad Hidrofórica . . . . .	

J. MARSANS, ROF.  
Representante: JOAQUIN SOCIATS  
REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior . . . . .	58'05	Amortizable . . . . .	67'68
Exterior . . . . .	67'45	Francias . . . . .	25'15
Filipinas . . . . .	00'00	Cubas 86 . . . . .	69'87
Aduanas . . . . .	89'00	Cubas 90 . . . . .	53'50
Nortes . . . . .	24'90	Ext. París . . . . .	42'45
Obligaciones 6 p <sup>s</sup> Francia . . . . .			76'75
Obligaciones 3 p <sup>s</sup> id. . . . .			39'87

GIROS

Paris . . . . . 60'30 Londres . . . . . 40'50

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27  
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior . . . . .	58'07	Exterior . . . . .	66'60
Colonial . . . . .	00'00	Nortes . . . . .	24'85
Filipinas . . . . .	72'25	Cubas 86 . . . . .	69'75
Cubas 90 . . . . .	53'50	Aduanas . . . . .	89'00
Obligaciones 5 p <sup>s</sup> Almansa . . . . .			78'00
Idem 3 p <sup>s</sup> Francia . . . . .			40'00

PARIS

Exterior . . . . . 42'54 | Nortes . . . . . 40'50

GIROS

Paris . . . . . 60'50 | Londres . . . . . 40'65

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 16 DE SEPTIEMBRE DE 1898.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

Ninguna.

Defunciones

José Pujol Bofarull, Monterols 10.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa loque vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trenca), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blando y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la extrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al

azar, como si operación tan delicada fuese la cosa mas baladí.

**Bragueritos de cauchou**, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

TELEGRAMAS.

Madrid, 17.

Reunión

Esta mañana se han reunido en la Secretaría de Estado el duque de Almodóvar y el señor Romero Girón para redactar las instrucciones que se han de llevar los comisionados de Paris.

En San Sebastián

Ayer estuvo en San Sebastián el Presidente de la Cámara francesa con siete diputados. Después de recorrer la población regresaron á Biarritz donde veranean.

En el Círculo Mercantil

En el Círculo Mercantil se han recibido centenares de adhesiones á la exposición que dirige al Gobierno y de la cual ya se ha hecho eco la prensa.

De Valladolid.

Dicen de Valladolid que anoche se apagó el alumbrado de la población, viéndose un gran resplandor en el horizonte.

La fábrica se incendió y quedó completamente destruida. No se sabe si el incendio fué casual ó intencionado.

«El Imparcial»

«El Imparcial» se ocupa de lo que llama negocio de las monjas de Vallecas y después de hacer historia del asunto, dice: «Habrá Cortes que prueben esto? que haya un Gobierno que en las circunstancias presentes quiera entregar á las monjas una suma de siete millones de reales; este negocio no puede ni debe pasar. Cuando se abra el Parlamento y no haya previa censura se hará luz.»

Los yankees en Cuba

La República Norteamericana dividirá la isla de Cuba en tres provincias, al mando de un general. Este gobierno provisional desaparecerá cuando la República haya logrado llegar á un arreglo con los insurrectos.

Los Estados Unidos enviarán á Cuba 50.000 hombres, voluntarios y de fuerzas regulares.

Ferrocarril económico de Reus á Salou

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Septiembre:

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 7'50, y 11'20.

Tarde: 2'00, 3'45, 5'13, y 6'45.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, y 8'45.

Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus

Doctor J. MIRÓ  
OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana, núm. 1, pliso 1.º.

En Tarragona: los demás días de 10 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete á la misma calle de la Unión, 7, 1.º

